避暑加康养,老少咸宜

这个夏天,"旅居云南"火了

一座旅游资源并不突出的城市,凭借一抹清凉,一个夏天吸引上百万人次旅居,游客旅居时间人均超过10天、最长超过3个月。

一个洱海边不知名的小村庄,竟吸引了上千名"新村民",其中不少还是国内知名艺术家。

云南,素来是国内热门旅游目的地。随着旅居康养热潮兴起,许多游客在云南放慢脚步,流连忘返,小住上十来天,甚至几个月,细细品味"有一种叫云南的生活"。

不用吹空调的夏天

这个夏天,为了躲过炎炎酷暑,王 庆春老人又是在外地过的。要不是赶 着回去上老年大学的课程,她还想再 多待一段时间。

7月初,王庆春和老伴从最高气温 近40℃的湖南长沙出发,乘坐高铁抵 达夏季平均气温仅19.7℃的云南曲靖 避暑。"我们这次要待两个多月。来到 这里感觉一下子就凉快了很多,这里 啥都有,就是没有空调。"

他们这是第二次来曲靖度夏,看中的就是这里舒适宜人的气候。

曲靖地处云南东部,年平均气温 15.1℃,夏季平均气温为19.7℃,是有 名的避暑胜地。曲靖市文化和旅游局 介绍,2023年夏天,曲靖累计接待避 暑游客200万人次,单日接待量最高 达27万人次,实现旅游综合收入 236.27亿元。

曲靖市文化和旅游局介绍,除目前已趋成熟的针对中老年游客的避暑旅居游,曲靖市还瞄准数字游民、自由职业者等群体,谋划推进了马龙区土瓜冲村、沾益区红瓦房村、宣威市戈平村等一批高品质旅居村建设,目前已初见成效。

得益于突出的气候优势,春城昆明同样迎来了避暑旅居高峰。上个月,趁着孩子放暑假,姚女士一家从广州专程来到昆明避暑,在市中心租了一套三居室。"基本上把昆明好玩的地方都逛了一遍,舒舒服服地带孩子过个真王"

"夏日的云南,是无数人心中的避暑天堂。"云南省文化和旅游厅党组成

员钱坤说,云南地理条件独特,95个县(区)夏季拥有清凉宜人的气候,尤其是香格里拉市等地被外界称为"天然空调"。

避暑需求旺盛,供给端也不掉档。从山川湖泊到古城村落,今年夏季,云南文旅部门设计了10条精品避暑旅游线路,涵盖咖啡风情、历史寻踪、傣医药康养等主题,可满足不同年龄段、不同兴趣爱好的游客需求。

旅游养老两不耽误

今年是北京退休老人何平在云南 腾冲旅居养老的第四个年头。

2021年,被这边的生态、气候和慢节奏生活所吸引,她和老伴在这个边境小城买了一套小院子,此后每年都要过来生活好几个月。"今年我们正月初六就从北京过来了,准备待到10月份。这边山好水好空气好,物价便宜,玩的地方也多。"何平说。

在腾冲旅居的日子里,何平喜欢买菜做饭,偶尔泡泡温泉,慢慢融人了当地的生活。7月上旬,她还跟各地来云南旅居的朋友一起,来了一场滇西北自驾七日游。"趁身体还可以就想多走走看看,边旅游边养老。"她说。

旅居康养是文旅产业和养老产业融合发展的新业态,云南发展这一产业具备独特优势和良好基础。云南省老龄健康产业发展协会会长王建新介绍,云南四季都很适合养老,尤其是到了夏天和冬天,以避暑避寒为主的旅居康养越来越受到老年人群体青睐。

7月初,79岁的重庆陈奶奶抵达云南,入住曲靖市老年公寓,也开启了

旅居养老新体验。"这边的温度很适合 老年人,出去旅游不会觉得热。"

"100个房间供不应求,提前两三个月就被预订完了。"曲靖市老年公寓工作人员杨晓红说,公寓于2023年起接待旅居养老客群,以湖南、四川、重庆等地居多,既有"组团式",也有"夫妻档",通常在6月底、7月初入住,9月或10月中旬离开。为丰富入住体验,老年公寓每周都会给老人们组织一次出游,同时也会把本地特色民俗活动"搬"讲来。

8月22日,红河州开远凤凰谷生命养护中心迎来了来自全国各地的600多名老人,他们将在这里开启5至15天的康养之旅。该中心负责人杨凯程介绍,如今候鸟式旅居正在成为老年游客偏爱的慢游度假方式。"2023年,我们接待了省内外旅居康养团队84批次、9000余人次。"

文学艺术家"扎堆"

苍山脚下的中和村,在大理被誉为"艺术家的第二居所"。这个并不算大的村子,目前居住着上千名"新大理人",其中国内知名艺术家100余人,常驻艺术家21人,涵盖了绘画、设计、影视、音乐等多个艺术领域。

作为一名"新大理人",云工开物 手工艺工作室主理人邓虎藏在这里已 待了近10年,主要从事古瓷修复等艺术创作工作。和城市喧闹的快节奏生 活不同,这里很安静,仿佛时间都慢了下来。石榴花开得正盛,蜜蜂自由飞翔,晒一会儿太阳,泡上一杯普洱茶,一种新的灵感或许就涌上心头。 2021年,从海外留学回来的艾新雅来到大理,在洱海边的喜洲正式落脚,如今她既是一家咖啡馆的联合创始人,也在实践乡镇公共空间的营造和在地手工艺品的创新开发。艾新雅说,大理以兼收并蓄的宽广胸怀,让每一个远道而来的人,都能在这片土地上找到属于自己的归属感。

干百年来,大理吸纳着随古道丝路传播而来的多元文化,养成了开放包容的城市气质,"新大理人"作为一种文化现象还将进一步蔓延,持续给这座城市带来不一样的惊喜和碰撞。

初到丽江还是游客,再来丽江,四 川人陈时勇决定不走了,跟几个志同 道合的朋友一起组建了丽江醉乡民谣 乐队。

乐队。 "丽江让人去了一次就舍不得离开,我们被这里的文化所吸引,最终选择留在丽江。"陈时勇说,乐队成员来自全国各地,大家都曾是素未谋面的陌生人,但因为音乐聚在了一起,并和这座城市有了更紧密的关联。

丽江以丰富的文化旅游资源,吸引着大批向往浪漫、追逐梦想的年轻人、音乐人,形成了独特的城市民谣音乐生态、包容的旅居氛围;民谣音乐也在这片土地上"生根发芽、茁壮成长",成为丽江古城极具魅力的符号。

"我住在古道客栈心情很舒畅, 房东阿妈总会和我拉家常。喝着小酒普洱茶满园清香,还能听到有人在歌唱……"

正如这支民谣的歌词,从旅游到旅居,各行各业的人之所以选择云南、留在云南,恰恰是对"有一种叫云南的生活"的追寻和留恋。 据新华社电



讲文明 树新风 武汉晚报公益广告展播

